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Leder  
 
 
Sæsonen 2009 er nu slut, og vi kan skrive et nyt kapitel i foreningens protokol. 
 
I 2009 skete det så, der kom liv i " Det lange seje træk ". 
 
Man fik startet genopretningen af Varde Å. Efter mange års kamp, blev det første spadestik 
taget den 20. august 2009. Det var ikke en helt almindelig spade der blev brugt, men en 
stor gravko, som blev brugt til at starte genopretningen. Det var miliøminister Troels Lund 
Poulsen, der tog det første "spadestik". 
 
Så er det kommet i gang, og vi må så håbe at arbejdet kan udføres på en god og 
gnidningsfri måde, og at vejret og andre forhold ikke forsinker genopretningen. 
 
Krøgebro Dambrug har været udsat for hærværk. Det er dambruget, som leverer alle 
de havørreder, der udsættes i Varde Å Systemet. Hærværket var skyld i at ca. 5,5 tons 
ørreder døde. Det var yngel og en del fangstmodne fisk, og det har medført, at der stort set 
ikke var udsætningsmateriale til rådighed i efteråret 2009. Heller ikke i 2010 kan dambruget 
materiale, så udsætningsplanerne følges. 
 
 
Hvad er der fanget i vor fiskevand i 2009??. 
Jeg vil her lige minde om at der skal indsendes Årsrapport for 2009. 
 
Den skal indsendes inden 31. december 2009 til sekr etæren  
 
 
Svend Saabye skrev i 1952. 
 
- min Lærer naaede paa sin usvækkede Alderdoms Tærskel en saadan Indsigt, at han 
endog var fortrolig med Ørredens Mimik. Han paastod, at ringende fisk var Undermaalere, 
han tidligere havde skænket Livet, og at de nu smilede til ham. Det er opmuntrende og 
lærerigt at være i Selskab med Folk der kan deres Ting. 
  
Jeg vil her benytte lejligheden til at ønske foreningens medlemmer, bredejere, 
lodsejerforeninger samt vore nabo sportsfiskerforeninger og samarbejdspartnere 
 
EN GLÆDELIG JUL SAMT ET GODT NYTÅR. 
 
Med tak for året 2009, og håbe på mange gode oplevelser i 2010. 
 
Poul Erik Thrane 
Formand GSF 



 

 Annonce fra macnab  



 

Status for laksen i Danmark, Varde Å 
 
Indtil 1999 var det den almene antagelse, at laksebestanden i Varde Å var udryddet som 
følge af omfattende forurening og regulering af vandløbet gennem det 20. århundrede. De 
tidligere nævnte fiskeribiologiske undersøgelser viste, at dette ikke var tilfældet. Der 
fandtes stadig en rest af den oprindelige laksebestand i Varde Å, men bestanden var 
karakteriseret ved at være lille og udrydningstruet. 
Undersøgelser af vandringsadfærden hos gydemodne laks i Varde Å systemet i 2002 samt 
smoltnedtrækket gennem Karlsgårde Sø i 2004 viste, at passageproblemerne ved 
Karlsgårdeværket og dambruget Sig Fiskeri er så store, at laks ikke kan opretholde en 
selvreproducerende bestand i Varde Å systemet opstrøms Sig Fiskeri og 
Karlsgårdeværket. 
 

 
 
Laksen i Varde Å er fredet, men sportsfiskerne ved åen har fået dispensation til 
at hjemtage 130 laks. Foto: Rasmus Bohnensach. 
 
Laksen har sandsynligvis overlevet via de få gydepladser i Varde Å, der stadig findes 
nedstrøms Karlsgårdeværket. I Varde Å har man haft en lang tradition for udsætninger af 
laks. Man ved med sikkerhed, at der siden 1960’erne er blevet udsat fisk fra forskellige 
kilder, men man har formentlig også forsøgt sig med udsætninger tidligere. Disse første 
udsætninger havde dog et noget begrænset omfang. Først i slutningen af 1980’erne blev 
udsætningerne for alvor systematiseret. I 1990 begyndte man at udsætte laks som 
stammede fra irske, skotske og svenske laksestammer. I perioden fra 1994-1997 blev der 
også udsat laks fra Skjern Å. På trods af alle disse udsætninger af .fremmede. laks har 
Varde Ålaksen alligevel været i stand til at overleve. Siden 1999 har man i videst muligt 
omfang brugt Varde Å-laks som grundlag til udsætningerne af laks i Varde Å, men først fra 
og med 2004 har det altså været muligt, at skaffe tilstrækkeligt med moder-fisk, og indtil da 
blev der også anvendt Skjern Å laks i avlen. 



 

Størrelsen af laksebestanden i Varde Å er ukendt, men gennem de senere år er der 
lystfiskerfanget omkring 400-500 laks årligt. 
For at kunne genskabe selvreproducerende bestande er det afgørende, at alle egnede 
gydepladser bliver anvendt til gydning. For at øge antallet af gydelaks er laksen i Varde Å 
som udgangspunkt fredet, men der er i en årrække blevet tildelt en fangstkvote til åen på 
130 laks årligt. For at sikre bestandene mod overfiskeri forventes det, at en kvote-model i 
fremtiden vil blive anvendt i de vestjyske vandløb, hvor fiskeplejen finansierer udsætninger. 
Ud fra kendskab til stangfiskeriets effektivitet anslås gydebestanden i Varde Å de senere år 
at have været 1.500-2.000 laks pr. år. I dag udgør vestjyske laks langt hovedparten af 
bestanden. Udarbejdelse af udsætningsplanen for Varde Å sker ud fra de samme 
principper, som gælder andre steder, hvor der sættes ud. Det vil bl.a. sige, at vandløbets 
naturlige bærekapacitet ikke overskrides. Planerne bliver løbende revideret for at sikre, at 
antallet af fisk stadig er i overensstemmelse med vandløbets bærekapacitet. 
Udsætningsplanen for Varde Å kunne indtil 2004 ikke helt opfyldes, men blev i 2004 første 
gang opfyldt og siden er dette sket hvert år. Laksebestanden i Varde Å er formentligt helt 
afhængig af disse udsætninger, idet den vilde reproduktion er meget lille. 
Løses passageproblemerne ved Karlsgårdeværket og Sig Fiskeri samt en række andre 
spærringsproblemer og problemer med sandvandring i åen, bl.a. i regi af Life 
Snæbelprojektet, vidner de seneste års rekordfangster, både mht. antal og størrelse, om, at 
der er rigtig gode muligheder for, at laksen på længere sigt vil kunne klare sig selv i Varde 
Å. 
 
Fra Miljø- og vandpleje nr. 33, september 2009 udgivet af Danmarks Sportsfiskerforbund, 
tekst af Kaare Manniche Ebert. Se hele udgivelsen på www.gsff.dk, der indeholder 6 
forskellige artikler om laksen. 
 

 
 
En forudsætning for en selvreproducerende laksebestand i Varde Å er en løsning på 
passageproblemerne ved Karlsgårdeværket. Foto: Henrik Baktoft. 
 



 

Meddelelser fra kassereren 
 
Medlemskab af Grindsted Sportsfiskerforening 2010. 
 
Husk at forny dit medlemskab for 2010 ved at indbetale kontingentet på vedlagte girokort 
inden 15. februar 2010. Ved rettidig indbetaling bliver dit medlemskab indberettet til 
forbundet, så du kan få dit medlemskort tilsendt inden sæsonstart. 
Ved indbetaling efter 15. februar opkræves nyt indmeldelsesgebyr på 100,00 kr. og du må 
undvære medlemskort og Sportsfiskeren til dit medlemskab igen er indberettet til forbundet. 
Det letter kassererens arbejde med medlemsregistreringen væsentligt at betale rettidigt. 
 
Kontingentsatser for 2010: 
 
Betalt før den 15-02-10   efter den 16-02-10 
 
Senior            750,00 kr.    850,00 kr. 
Pensionister   689,00 kr     789,00 kr 
Junior            385,00 kr.    385,00 kr. 
Familie       1400,00 kr.  1500,00 kr. 
 
Når du indbetaler så husk at skrive medlemmets navn  og adresse.  
  
Søkort til Grindsted Engsø  50,00 kr 
GSF logo i stof:   30,00 kr. 
Emblem i rustfrit stål til bilen  150,00 kr. 
 
Hvis du har indløst søkort i 2009 og ønsker at forny dette for 2010, så betaler du bare de 
50,00 kr sammen med dit almindelige kontingent. Så får du dit søkort lige så snart, du har 
afleveret fangstrapport for 2009. 
Har du ikke indløst søkort i 2009, men ønsker dette for 2010, så betaler du også de 50,00 
kr sammen med dit almindelige kontingent. Så får du besked fra Søren Sørensen, om 
hvornår der afholdes instruktionskursus, så du hurtigst muligt kan komme ud at prøve 
kræfter med Engsøens gedder og andre fisk. 
Instruktionskurset er obligatorisk for at erhverve søkort, som en del af aftalen med Billund 
Kommune om fiskeriet i Engsøen. 
 
Var du pensionist i 2009, kan du trække 108,- kr fra din indbetaling for 2010. Vi havde 
fjernet rabatten til pensionister i strid med vedtægterne. Stigningen var mere end de 10%, 
der kan forhøjes med uden en godkendelse på generalforsamlingen. 
Vil du mod forventning ikke være medlem i 2010, men har betalt for 2009, kontakt da 
kassereren for at få det for meget betalte retur. 
 
Erling Nielsen 
Kasserer 
 
 



 

Junioraktiviteter 2010 
 
Siden starten af november har der hver mandag aften været gang i juniorafdelingens 
vinteraktiviteter. Juniorafdelingen har også inviteret til informationsaften om valg af grej, 
måske mest af interesse for forældrene, så de kunne få et par ideer til årets julegaver. 
Hermed ønsker juniorafdelingen 
 
GLÆDELIG JUL OG GODT NYTÅR 
 
For 2010 ser programmet sådan ud, inkl. en lille tyvstart på året: 
 
Tirsdag d. 29-12-2009 Julefisketur til Grindsted P & T, kl. 12.00 – 15.00 Vi mødes ved 

søen, Hedemarken 18 Grindsted. Det er bag Hotel Lyngheden. 
 
Mandag d. 11-1-2010 Gør-det-selv 
 
Mandag d. 18-1-2010 GSFs Juniorafdeling holder sin årlige generalforsamling, se 

indkaldelse. 
 
Mandag d. 25-1-2010 Fluebinding ved Kaj Kirkeby 
 
Mandag d.  1-2-2010 Fluebinding ved Kaj Kirkeby 
 
Lørdag d.  6-2-2010 Geddefisketur til Kanalen, kl 11.00 – 15.00. Vi mødes ved P-

pladsen ved Roklubben på Vestre Boulevard. 
 
Mandag d. 8-2-2009 Fluebinding ved Kaj Kirkeby 
 
Mandag d. 22-2-2009 Gør-det-selv 
 
Mandag d. 1-3-2010 Karpefiskeri ved Peter Schiøtt 
 
Mandag d. 8-3-2010 Gør-det-selv 
 
Mandag d. 15-03-2010 Trimning af grej til sæsomstart. 
 
Mandag d. 22-3-2010 Afslutning og oprydning 
 

Alle klubaftener er fra kl. 18.30 – 20.30 i Klubhuset på Jørgen Glavindsvej i Grindsted. 

 

På Gør-Det-Selv aftenerne arbejdes der med forskellige opgaver som geddeforfang, 
fremstilling af spinnere, hvordan binder man de bedste knuder, vedligehold af grej og 
lignende. 



 

Sandvandring – den våde ørken 
 
 
Nedenstående notits er fra Sportsfiskeren oktober 1957. I dag er vi heldigvis stort set fri for 
forureninger, som dem der er omtalt i notitsen. Vandkvaliteten er meget fin, hvorimod de 
fysiske forhold i vore vandløb ikke er noget at skrive hjem om. I udsætningsplanen for 
Varde Å, som er udarbejdet på baggrund af undersøgelser af den fiskeribiologiske tilstand i 

Varde Å vandsystem kan man bl. a. læse at 
sandvandring er et stort problem i mange 
vandløb med tilsanding af gyde- og 
opvækstområder som følge. For at reducere 
sandvandringen kan det være nødvendigt at 
etablere sandfang eller genslynge udrettede 
vandløbsstrækninger, hvilket nedsætter 
strømhastigheden og dermed erosionen af 
brinkerne. 
Rapporten nævner videre at mange af de 
små og mindre vandløb i Varde Å 
vandsystemet ville være fine opvækstvand for 
ørreder og laks, hvis ellers de fysiske forhold 
var bedre, og det er nødvendigt med forsatte 
udsætninger for at opretholde en bestand, da 
der ikke mange steder er en naturlig 
reproduktion. Der bør derfor massivt gøres en 
indsats for at forbedre gydeforholdene samt 
passageforholdene i vandsystemet. 
 
Så den største opgave vi står over for i den 
nærmeste fremtid er at forbedre de fysiske 
forhold i vore vandløb, så vi på sigt helt 
undgår at sætte fisk ud. Arbejdet med at 
etablere gydeområder i form af udlægning af 
gydegrus foregår allerede i dag, men hvis 
ikke vi får gjort noget for nedbringe den 
massive sandvandring, der også foregår, vil 
arbejdet med gydebankerne være omsonst. 
Det man i første omgang kan gøre for at 
disse ikke sander til er at symptombehandle 
ved at etablere sandfang. 
 
Rapporten, der på de flg. sider  er gengivet i 
uddrag, er derfor spændende læsning og jeg 
kan kun opfordre til at gå ind og læse den 
fulde rapport. 
 
Lars Pedersen



 

Fysiske og biologiske effekter af sandfang i 
mindre danske vandløb  
 
Uddrag af 
Cand. Scient. Specialerapport af Klaus Vejlgaard Just, 
Biologisk Institut, Aarhus Universitet Maj 2007 
 
Den totale rapport kan læses på www.gsff.dk 
Odderbækken, som er valgt til undersøgelsen, kan du læse om her 
www.odderbaek.dk/images/Vandloeb.htm 
 
 
Resume 
 
Danske vandløb er gennem tiden blevet kraftigt præget af menneskelige aktiviteter. Der er 
bygget vandmøller, etableret søer og dambrug, og vandløbene er blevet modificeret ved 
udretning og opgravning, for at øge vandafledningsevnen. Vandafledningsevnen har været 
vigtig for at styre vandindholdet i den omkringliggende jord med det formål at skabe mere 
tilgængeligt landbrugsjord. Denne indgriben i vandløbene har ændret den naturlige 
dynamik, hvilket har haft betydning for de fysiske og biologiske forhold. Det har ført til en 
ændring af afstrømningshastigheden og vandløbets bund og brinker er blevet mere 
ustabile, hvilket fører til større erosionspotentiale. Samtidig med en øget tilførsel af 
sediment fra bymæssig bebyggelse og landbrugsarealer, har det ført til en kritisk høj 
transport af sediment i vandløbene i visse egne. Sandtransport og dårlige fysiske forhold er 
i mange danske vandløb hovedårsagen til, at vandløbene ikke kan opnå den målsætning, 
som er fremsat for dem. I et forsøg på at reducere sandtransporten er der i en række 
vandløb etableret sandfang. Sandfang er en strækning af vandløbet som er gravet dybere 
og bredere, med det formål at sænke strømmens hastighed så meget at sedimentet 
bundfældes. 
 

 



 

 
Der har ikke været meget fokus på konsekvenserne ved etablering af disse sandfang. 
Formålet med denne undersøgelse er derfor at evaluere de fysiske og biologiske effekter af 
sandfangene, med fokus på hvor effektive sandfangene er til at reducere 
sedimenttransporten, indflydelsen på udformningen af vandløbet (tilgængelige habitater), 
tætheden af ørred, ørredens migration samt diversiteten af invertebrater. 
 
Til undersøgelsen blev udvalgt 10 lokaliteter som bestod af et sandfang og en 200 m 
strækning både opstrøms og nedstrøms. Ved 6 af lokaliteterne kørte sandfanget med 
normal drift. De sidste 4 blev manipuleret, for at se om der kunne registreres nogle 
umiddelbare effekter. Manipuleringen forgik ved at 2 sandfang blev nyetableret efter at 
habitattilgængelighed og tætheden af ørred var registreret, mens 2 sandfang blev taget ud 
af tømningsordningen (og altså stod fyldt med sand). Undersøgelserne foregik vinter, forår 
og sommer. 
 
Resultaterne viste at selvom sandfangenes dimensionering ikke levede op til anbefalinger 
fra tidligere undersøgelser, så havde de en høj effektivitet i reduktion af sandtransporten, 
med effektiviteter op mod 99 %. Det blev også understreget hvor vigtigt det er at 
sandfangene tømmes i tide, da fyldte sandfang afgiver en del af det aflejrede sand, ved at 
strømmen skærer en rende gennem sandfanget. Der kunne ikke påvises forskel i 
habitattilgængeligheden mellem strækningerne opstrøms og nedstrøms sandfanget. 
Manipulering med driften af sandfang gav heller ikke noget målbart resultat på 
habitattilgængeligheden. Den undersøgte størrelsesgruppe af ørred (Salmo trutta L.) viste 
sig at have præference for et bredt udvalg af dybder, men foretrak lav strømhastighed og 
stor vegetationsdækning. Substratpræferencerne er præget af kravet om dybde og lav 
strømhastighed, hvilket ofte er habitater med fint substrat. Der var desuden klar præference 
for stabile strukturer som rødder, underskåret brink og vandløbsvegetation som skjul. 
 
Tætheden af ørred og diversiteten af invertebrater bør afspejle de fysiske forhold i 
vandløbet. Der kunne samlet set over vinter, forår og sommer ikke påvises nogen forskel i 
tætheden af ørred mellem op- og nedstrøms strækninger. Sandfangene viste sig i mange 
tilfælde at huse fisk, og fiskene var her signifikant større end på strækningerne op- og 
nedstrøms. Diversiteten af invertebrater blev analyseret med 4 forskellige metoder hvoraf 
kun én (Shannon-Wiener indekset) viste en generel tendens til forskel i 
invertebratsammensætningen. Der synes ikke at være nogen negativ effekt af sandfangene 
på ørredens migration. Tilsyneladende er den fulde effekt af sandfangene ikke opnået på 
de undersøgte lokaliteter. Med korrekt dimensionering og drift af sandfangene er det dog 
sandsynligt, at der med tiden vil ses en positiv effekt på de fysiske og biologiske forhold. 
 
Fra Indledningen  
 
Reduktion af sandtransport 
 
Med tiden er nyregulering og oprensning af vandløb blevet reduceret til et minimum, og 
mange vandløb får i høj grad lov at passe sig selv i håbet om, at de med tiden vil finde 
tilbage til den naturlige dynamik og gode økologiske tilstand (Wandall et al., 2000). Dette er 
en proces, som vil forløbe over en årrække og som vil betyde, at store mængder sand og 
jord frigives til vandløbet, når strømmen begynder at gnave i de ustabile brinker for at 
danne den naturlige mæandrering. Med tiden vil brinkerne formentlig stabiliseres og sandet 
i vandløbet blive skyllet væk. Indtil denne balance opnås er man dog nødt til at sikre, at 



 

vandløbet kan fungere som habitat for ørred og vandløbsinsekter. For at opretholde en 
naturlig reproducerende bestand af ørred er det nødvendigt at reducere sandtransporten. 
Reducering af sandtransport i vandløbet er gennem tiden sket ved opgravning af sand fra 
vandløbsbunden (lokal oprensning), etablering af 2 m bræmmer langs vandløbet, opførelse 
af drikkepumper til kreaturer samt hegning for kreaturer langs vandløbets bredder. 
Opgravning af sand fra vandløbsbunden er ikke en hensigtsmæssig løsning, da det ofte 
ødelægger vandløbsbunden mere end det gavner. 
 
Den løsning, som på sigt vil have langt den største effekt, er, at vandløbene lægges tilbage 
i deres oprindelige leje. En sådan proces er dog så bekostelig, at kun en brøkdel af de 
danske vandløb kan forventes genslynget inden for den nærmeste årrække. I mellemtiden 
kan der sættes ind med symptombehandling for at sikre, at et mangfoldigt liv kan eksistere i 
vandløbene. En enkel og billig løsning på problemet med sandtransport er at etablere 
sandfang. Et sandfang er simpelthen en kort strækning af vandløbet, som bliver gravet 
dybere og bredere, hvilket nedsætter vandets hastighed, således at sandet bundfældes 
netop på denne strækning . Når sandfanget er fyldt tømmes det med en rendegraver el. 
lign.. Etablering af sandfang har affødt en diskussion om deres berettigelse i danske 
vandløb, da effekten af disse sandfang er dårligt belyst. Undersøgelser af Nielsen (2003) 
samt Henriksen & Nielsen (2004) belyste sedimentindlejringen i grusbanker i danske 
vandløb, op- og nedstrøms sandfang. Undersøgelserne viste en klar positiv effekt af 
sandfang på sedimentindlejring og iltniveau i grusbankerne, ligesom der var en større 
overlevelse af æg og yngel i grusbanker op til 300 m nedstrøms sandfangene. 
 
 

 
 Her ses skitse over et sandfangs konstruktion . 



 

 
Odderbæk 
 
Odderbækken er ramme om hovedundersøgelsen, og data herfra bliver så suppleret med 
data fra de to andre vandløb. Odderbækken er et B1 målsat vandløb, hvilket vil sige, at det 
er gyde- og opvækstvand for ørred. Bækken strækker sig over 7 km og har sit udspring 
sydøst for Thyregod ved Give. Undervejs findes to tilløb til hovedløbet. Det mest 
interessante af disse er Vesterlund Bæk, som er et udmærket gyde- og opvækstvandløb, 
hvor den største yngelproduktion findes i Odderbæksystemet. Det andet tilløb er Lindet 
Bæk, som er ubetydelig i yngelproduktionen, da den om sommeren næsten altid løber tør. 
Odderbækken munder ud i Kulsø, der ligger omkring 4 km nordøst for Thyregod. Med 
tilløbsbække består Odderbækken af ca. 20 km vandløb. Odderbækken har gennem tiden 
været udrettet på hele strækningen. Tidligere var to dambrug placeret på de nederste 
kilometer af vandløbet, men disse er nu nedlagt, og vandløbet er på disse lokaliteter lagt 
tilbage i sit oprindelige leje. I Odderbækken var der ved forsøgets start etableret 32 
sandfang, jævnt fordelt over hele vandløbssystemet. Fordelingen af disse sandfang er vist i 
figur 9. Nummereringen af sandfangene har intet med vandløbets forløb at gøre, men er i 
stedet et udtryk for rækkefølgen for etablering af sandfangene. Jordtypen i oplandet er 
overvejende grov sandet jord 
(www.djfgeodata.dk/datasaml/indik5.html). Alle sandfang, med undtagelse af de 
nyetablerede, er som nævnt blevet anlagt senest år 2002. 
 
 

 
 
 



 

 
Konklusion og Perspektivering 
 
De mange resultater, som er blevet præsenteret i denne undersøgelse har vist en række 
blandede effekter ved etablering af sandfang. Sandfangene viste sig umiddelbart meget 
effektive til reduktion af sandtransporten langs vandløbsbunden på trods af, at ingen af 
sandfangene overholdt de anbefalede dimensioner. Ved lokaliteter med normal drift af 
sandfangene var der ofte en effektivitet i fjernelsen af sand på op mod 100 %. Til gengæld 
viste manipuleringen af sandfangene også, at fyldte sandfang ikke blot har nedsat 
effektivitet, men at sandfangene begynder at afgive det aflejrede sand, som derefter vil 
havne på strækningen nedstrøms sandfanget. Det betyder, at hvis et sandfang står fyldt 
over en længere periode, så er den samlede effekt af sandfanget minimal. 
 
Tømningsproceduren har tidligere været således, at sandfangene blev tømt når 5-6 af dem 
eller flere var fyldte. Sandfangenes ukorrekte dimensionering samt denne 
tømningsprocedure har formentlig betydet, at sandfangene ikke har haft den optimale 
effekt. Dette underbygges af resultaterne af både habitattilgængeligheden (artikel 3) samt 
bestandsanalysen (artikel 4). Det var ikke muligt at påvise forskel i habitattilgængeligheden 
opstrøms og nedstrøms sandfangene, selvom sandfangene har haft en årrække til at yde 
deres effekt i og med de alle er etableret i perioden 2000-2002. Det var forventet, at der 
særligt på substratsammensætningen kunne observeres en mindre tilgængelighed af sand 
og større tilgængelighed af grus nedstrøms. Dette var dog ikke muligt at påvise. 
 
Som en konsekvens af den manglende forskel i habitattilgængeligheden, så bør der heller 
ikke kunne ses en forskel i bestandstætheden af ørred og diversiteten af invertebrater 
mellem opstrøms og nedstrøms liggende strækninger. Det viser sig, at der set over de tre 
undersøgelsesperioder (vinter, forår og sommer) ikke kunne påvises en signifikant forskel i 
bestandstætheden af ørred. Diversiteten af invertebrater blev undersøgt med 4 metoder, og 
kun Shannon-Wiener indekset viste en generel tendens til større diversitet nedstrøms 
sandfangene sammenlignet med opstrøms. Disse resultater har Odderbæk Vandløbslaug 
taget til efterretning, og de har nu selv overtaget tømningen af sandfangene i Odderbæk, 
hvilket vil blive forsøgt gjort inden, sandfangene er fyldt fuldstændig op. I samråd med Bo 
Levesen fra Vejle Kommune er det ligeledes besluttet, hvilke sandfang som bør udvides og 
hvordan det på den enkelte lokalitet udføres mest hensigtsmæssigt. 
 
Sandfangene har vist sig at blive anvendt som habitat for ørreden både sommer og vinter, 
på trods af det ustabile miljø, de byder på. Dette skyldes sandsynligvis, at sandfangene 
byder på dybt vand og lav strømhastighed, som ørreden i dette og andre habitatstudier har 
vist sig at foretrække. I sommerperioden kunne sandfangene sågar fungere som refugium 
for ørreden under perioder med lav vandføring. Det var dog primært større ørred, som 
anvendte sandfanget som habitat, og størrelsen af fiskene her var da også signifikant 
forskellig fra strækningerne opstrøms og nedstrøms sandfanget. 
 
Migrationen hos ørred synes ikke påvirket af sandfangene. Det skal dog understreges, at 
en mere tilbundsgående undersøgelse af dette bør udføres, før der drages for faste 
konklusioner. Dette kunne eksempelvis være en undersøgelse af udtrækkende 
havørredsmolt for at se, om sandfangene har en effekt på migrationen hos disse. Det 
kunne også være en undersøgelse af fiskenes samlede vandringsmønster ved placering af 
stationære antenner eller ved radiomærkning, hvor fiskene lettere kan spores. 
 



 

Kun ved en enkelt lokalitet, (lokalitet 2) ved det gamle Odderbæk dambrug, blev der ved 
bestandsanalysen observeret arter af fisk der overvejende er knyttet til søer og langsomt 
strømmende vand i sandfangene. Her blev under elektrobefiskning fanget en enkelt lille 
gedde og flere store skaller, som sikkert var trukket op fra den nærliggende Kulsø. En 
udpræget søeffekt af sandfangene er der altså ikke tale om, vurderet ud fra 
fiskebestanden. 
 
Fremtidsperspektiver 
 
Reducering af sandtransporten er ikke i sig selv nok, hvis en selvreproducerende 
ørredbestand skal opretholdes. Der må naturligvis være egnede gydebanker til stede og 
netop her er et problem særligt i Odderbæk og Brande Å. Der er rigeligt grus tilstede i 
Odderbæksystemet, og særligt i Vesterlund Bæk findes lange strækninger med grus, som 
ville være perfekt til de gydende ørred. Problemet er dog, at de naturlige grusbanker er 
indlejret med sand, som det ses i figur 1. Det indlejrede sand er meget svært at fjerne 
naturligt ved strømmens virkning, da det simpelthen er fastkittet mellem gruspartiklerne. 
Selvom der i Odderbækken gennem de sidste 6-7 år har været mange tiltag for at 
nedsætte sandtransporten, så ser det ud til, at det tager mange år endnu, før det indlejrede 
grus er vasket ud af grusbankerne, hvis det da nogensinde vil ske. En løsning på dette 
kunne være at hjælpe naturen lidt på vej. Dette kunne ske ved udlægning af nyt gydegrus 
nedstrøms sandfangene, for at få det fulde udbytte af den reducerede sandtransport. En 
anden mulighed er, at de eksisterende gydebanker luftes manuelt med hakke og skovl, 
således at gruset løsnes, og det indlejrede sand kan vaskes ud af gruset med strømmen. 
Denne metode bruges allerede andre steder af lystfiskerforeninger. Metoden fjerner ikke 
sandet, men fremskynder udvaskningen fra området. 
 

  
 

 
Etablering af egnede gydebanker for ørreden bør sikre succesfuld gydning og ikke mindst 
overlevelse af de æg, som bliver lagt mellem gruset. På de strækninger, hvor amtet har 
genslynget bækken og etableret gydebanker, blev der observeret flere gydegravninger og 
det var også her den største yngelproduktion viste sig at finde sted. Der er i litteraturen stor 
enighed om, at den første tid efter emergens udgør den kritiske periode med størst 
dødelighed for ørreden. Derfor bør der være fokus på etablering af yngelhabitater for at 
sikre så stor en overlevelse som muligt i den kritiske periode. Den nyligt fremkomne yngel 

Figur 1: Billeder af grusbanker fra Vesterlund Bæk i Odderbæksystemet, som er den del af 
Odderbækken som regnes som det bedste gyde- og opvækstområde. Mellem gruspartiklerne ses 
store mængder indlejret og fastkittet sand. 



 

holder sig på gydebankerne, og derfor må der sikres brede gydebanker med sten lagt ud 
som skjul og visuel isolering. Ynglen holder særligt af den lave brinkzone og det må derfor 
sikres, at der uanset vandføringens størrelse findes egnede habitater for ynglen. Et 
eksempel på en sådan gydebanke ses i figur 2. 
 

 
 
Etablering af sandfang bør suppleres med andre tiltag til nedsætning af sandtransporten. I 
tilfælde hvor store mængder sand stammer fra vandløbet (intern kilde) i form af erosion af 
bund og brinker, bør der udføres tiltag i form af restaurering af vandløb, hvor brinkerne 
sikres så det strømmende vands overskudsenergi ikke resulterer i øget erosion. Dette 
kunne være ved at etablere slyngninger, udlægning af sten og sikring af vækst af grødeøer 
(ranunkel og vandstjerne), samt plantning af træer til at stabilisere brinkerne. Ved vandløb, 
hvor de primære sandmængder stammer fra eksterne kilder som dræn, grøfter, 
landbrugsdrift eller bymæssig bebyggelse, bør der sættes ind over for disse kilder således, 
at sandet ikke når frem til vandløbet. Forslag til dette kunne være bredere dyrkningsfri 
bræmmer, forsinkelsesbassiner på kloaker og dræn samt at henlægge sandfang til grøfter 
frem for at placere disse i selve vandløbet. 
 

Figur 2: Nyetableret gyde- og 
opvækstområde fra Farre Bæk 2006. 
Foto af Bo Levesen, Vejle Kommune. 



 

Junior DM i medefiskeri 2009. 
 
Så blev det igen i år tid til DM. I år skulle det afholdes på Sjælland, og det stod 
Sorø Sportsfiskerforening for. Fiskeriet foregik i en kunstig kanal i Næstved, som 
Susåen nu løber igennem. Ved kanalen skulle der fiskes på begge sider, dog ikke 
så man sidder over for hinanden. Stykket blev delt op i 4 sektioner. I hver sektion 
skulle der sidde en fisker fra hvert hold. Den ene sektion var på en cykelsti med 
betonkant, så der var det nemt og behageligt at side. På modsatte side var der 3 
andre sektioner, som var et stykke længere oppe af kanalen. 
 
Der var i alt 24 juniorfiskere, som skulle fordeles på strækket. Det gjorde også at 
vi sad ret tæt. Omkring 10-12 meter imellem hver fisker, hvilket der gør fiskeriet en 
del sværere, men det var ens for alle.  
 
Da vi ankommer fredag aften til kanalen ser vi en masse små fisk i vandet (10-15 
gram stk.). Der indså vi at det var noget småt fiskeri men med mange fisk. Der var 
fisk over hele stykket. I den ende nedstrøms var der en bro, der stod masser af 
50-100 grams skaller. Da vi har studeret vandet tager vi ind til byen og finder 
noget at spise, og derefter op på Dan Hostel hvor vi havde bestilt værelse. Så 
skulle vi have lavet forfoder til lørdagens fiskeri, og små tackler til det fine fiskeri. 
Dvs 0,08-0,10 nylonline til hovedline, og 0,06-0,08 forfang. Dog havde jeg en 
kraftig stang rigget til med 0,14 hovedline og 0,12 forfang, da der var nogle gode 
rimter på omkring kiloet i overfladen. Som krog brugte vi str. 18-22 og flåd fra 0,3-
1,5 gram. 
 
Lørdag.  
 
Vi ankommer til vandet lørdag morgen, hvor vi mødes med alle de andre fiskere. 
Her får vi information om regler og der har vi lodtrækning, det er 2 timer før 
fiskeriet begynder. Jeg trækker plads nummer 3 i den sektion, der er længst 
opstrøms, hvor vi havde set mange små fisk. Vi kommer i gang med at rigge det 
hele ud. Vandet var meget klart, så vi kunne se mange af fiskene. Vi kunne dog 
ikke se bunden på midten da der var omkring 3 meter dybt. 
 
Fiskeriet begynder og der bliver fodret på pladserne, så vi regner med der bare 
bliver skovlet ind af fisk. Jeg rigger kun poolstænger til (2, 5, 6 og 7 meter). Men vi 
blev hvert fald klogere. Fiskene ville bare ikke bide. Jeg fiskede efter fiskene, der 
stod rundt om mit keepnet, men de svømmede stille og rolig rundt om mine 
maddiker.  Der var gået mellem en halv og en hel time af fiskerret og jeg havde 
fået nok af at side og kigge på fiskene. Da havde jeg kun 10-15 fisk i nettet. De 
fisk jeg fiskede på vejede mellem 10-15 gram. Jeg prøvede så at fiske på det 
dybe vand i håb om større fisk. Men det blev det nu ikke bedre af. Jeg kiggede på 
de andre fiskere i sektionen. Der kunne jeg godt se jeg ikke var den eneste der 
havde problemer med fiskene. Så ser jeg pludselig en masse små fisk springe 



 

ude på pladsen. Så finder jeg noget af det fine forfoder frem og smider en lille 
kugle ud, som så går i stykker i overfladen. Derefter sænker jeg mit flåd så jeg 
fisker 50 cm under overfladen i stedet for på 3 meter. Og så gav det fisk. Kort tid 
efter sad de andre dog også på samme måde i sektionen. For hver fisk jeg 
fangede skød jeg en lille kugle ud til dem. Sådan fiskede jeg resten af dagen. Det 
endte med jeg havde omkring 4-5 fisk i minuttet, da det gik godt. Det kunne jeg 
dog ikke hele tiden. Da hornet lyder efter de 4 timers fiskeri er mit resultat på 2,00 
kg fisk og det var omkring 150-200 fisk. Det var den bedste vægt i min sektion så 
der blev jeg nummer 1. Jeg vandt dog kun med 40 gram over den ene sidemand. 
Den bedste vægt var 14 kilo som blev fanget på pladsen nærmest broen 
(kantpladsen nedstrøms). Resten af holdet havde også fisket godt, så vi havde en 
førsteplads for hold. Dog kun et point fra O.S.K. Om aftenen tager vi ud og spiser 
og snakker om fiskeriet. Så skal vi hjem og blande foder og gøre klar til 
søndagens fiskeri. 
 
Søndag. 
 
Søndag kommer vi hurtigt afsted ned til vandet, så vi er klar til at pakke ud, da vi 
skal være forberedt på at vi muligvis skal have en del stænger rigget til. Efter 
lodtrækningen skulle vi hurtigt ud på pladserne. Min plads var noget værre end 
dagen før. Jeg havde fået plads nummer 2 i en sektion i midten. Der blev ikke 
fanget ret meget om lørdagen. Og det er sjældent fiskerriet bliver bedre på anden-
dagen. Derfor ville jeg være forberedt på det meste, så der skulle rigges nogle 
stænger til. Det var noget finere fiskeri med flåd fra 0,2-1,3 gram og str. 20-26 
krog. Jeg kunne ingen fisk se i vandet overhoved og det hele så dødt ud. Så der 
måtte jeg have gang i en lidt anden form for stang og fiskeri. Det blev en 11m 
take-a-part, da vi ikke må bruge dem længere som juniorfisker. Til dette havde jeg 
rigget 3 toppe til (en top er det samme som en poolstang man sætter på enden af 
take-a-parten). Den kan man fiske meget mere præcis med. Så havde jeg 2 
poolstænger rigget til. 
 
Da fiskeriet begynder, og der bliver fodret, får jeg hurtig omkring 5 fisk. Jeg var 
klar fra start da jeg havde regnet med fiskeriet ville dø meget ud. Da havde flere i 
min sektion stadig ingen fisk i nettet. Så fik jeg heller ikke flere fisk i en time, men 
da havde nogle i sektionen fået 1-2 fisk. Vores holdkaptajn gik på modsatte side 
og der ser han et par små fisk 30 cm fra kanten. Dem fodrer jeg på med små 
kugler og så var det ellers bare at prøve. Her får jeg så et par enkelte fisk ovre på 
take-a-part'en, som var det eneste, der kunne nå der over og som samtidig kunne 
fiske mest præcis når det er mellem 10 og 50 cm. fra kanten. Resten af sektionen 
får stadig ikke ret mange fisk. Til sidst lykkes det mig at holde fiskene derovre, 
men det blev dog aldrig til det helt vilde. Jeg sluttede af efter 4 timers intensivt 
fiskeri med at fange godt 200 gram, som var fordelt på 16 fisk. Jeg var noget 
bekymret, da jeg havde fået vejet ,da jeg troede nogle af de andre i sektionen 
havde fanget mere, men den næste i sektionen havde 40 gram. Så jeg vandt min 
sektion for søndagen.  



 

Det endte med jeg selv fik sølv, da en anden også havde vundet hans sektioner 
begge dage. Han fisker dog på lørdagens vinderplads og fanger 1,7 kilo. Så han 
havde sammenlagt fanget et halvt kilo mere end mig. 
 
De andre fra holdet havde også fisket godt om søndagen. Vi havde hvert fald fået 
nok i nettet til vi kunne lave en guldmedalje for holdet. Så jeg kom hjem med både 
guld og sølv om halsen.  
 

Skrevet af: Morten Jensen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
En lille konkurrence 
 
Billedet på forsiden af dette nummer af Fisk og Fangst er taget et sted ved vort fiskevand. 
Hvis du kan gætte hvor det er, så send en mail på lp@gsff.dk og deltag i konkurrencen om,  
ja jeg har ikke lige fundet ud af hvad præmien skal være, men den bliver ikke ret stor, det 
er bare for sjov. Vinderen bliver den der kommer tættest på med sit gæt. 
Et lille tip for at komme i gang, hvis du søger de rigtige steder, er det muligt at finde den 
korrekte position. 
Vinderen offentligøres på generalforsamlingen 2010.



 

 

Meddelelser 
 
Fangstrapporter generelt 
 
Du kan stadig nå at indsende din fangstrapport for 2009. Sidste frist er den 31.12.2009. Det 
nemmeste er at have en oversigt over, hvad du har fanget og hvor du har fanget det parat 
og så gå ind på www.gsff.dk og følge anvisningerne. Husk også at have dit medlemskort 
ved hånden, da du skal indtaste dit medlemsnummer sammen med din fangstrapport. 
En anden mulighed er at du kan gøre brug af formularen, der er trykt i dette nummer af Fisk 
og Fangst. 
 
Fangstrapporter fra Engsøen 
 
Hvis du har haft Søkort til Grindsted Engsø i 2009, skal du aflevere fangstrapport for året 
senest i uge 1, 2010. Du skal aflevere rapport selvom fangsten har været 0. Det er en 
betingelse for at købe Søkort til Grindsted Engsø gældende for 2010, at du afleverer 
fangstrapporten. 
Du kan bruge formularen trykt på indersiden af Søkortet til rapporteringen. Hvis du ikke vil 
bruge denne formular kan du lave din egen, som skal indeholde følgende oplysninger: 
Fiskeart, dato, antal, vægt og længde. 
Fangstrapporten for Grindsted Engsø skal indsendes til 
Søren Sørensen, Morsbøl Skolevej 19, 7200 Grindsted. 
 
Vi arbejder på også at kunne indsende Fangstrapport for Grindsted Engsø via vores 
hjemmeside. 
 
Fiskekonkurrence i Grindsted Engsø 
 
GSF afholdt fiskekonkurrence i Engsøen lørdag den 10. oktober.  43 personer var stået 
tidligt op denne friske morgen for at prøve lykken med søens gedder. 37 af deltagerne 
returnerede fangstrapport. Der blev indrapporteret i alt 41 gedder, 2 aborrer og 8 skaller. 
 
Vinder af konkurrencen blev Mark Kolind med en gedde på 10,4 kg og 110 cm. 
På 2. pladsen havde vi Christian Eriksen, gedde 9,4 kg og 108 cm, og sluttelig på 3. 
pladsen Peter Jensen med sin gedde på 8,95 kg og 108 cm. 
 
Med båd på Grindsted Engsø 
 
Hvis du vil fiske fra båd i Engsøen, er der nu mulighed for at låne en nøgle til bommen ved 
P-pladsen i vestenden af søen. Nøglen kan lånes ved henvendelse til Søren Sørensen på 
tlr. nr. 7532 2345. 
 
Næste nummer af Fisk og Fangst 
 
Fisk og Fangst udkommer igen ca. 1. april 2010. 
Her kan du bl. a. læse om generalforsamlingen 2010. Der vil også være en spændende 
beretning fra Jørn Norddahls til Tyrol i sommeren 2009. 
Deadline for indlæg er 1. marts 2010. 



 

Landet rundt 
 
 
150 kubikmeter gydegrus giver 100 store laks 
 
 
Udlægning af gydegrus betaler sig. Fem nye gydestryg i Tvis Å har nemlig 
potentielt øget opgangen af laks til Storåen med godt 100 fisk. Tvis Å løber til 
Storåen opstrøms Holstebro Vandkraftsø, der i dag forhindrer fiskenes frie 
vandring i Storå-systemet. Åen mangler i høj grad egnede gyde- og 
opvækstområder, så det udlagte gydegrus blev først på vinteren hurtigt taget i 
brug af de få laks, der formåede at finde gennem Vandkraftsøen. I slutningen af 
september kunne en af Danmarks Sportsfiskerforbunds fiskebiologer konstatere, 
at laksene også har fået noget ud af anstrengelserne, idet der på gydestrygene 
blev fundet yngeltætheder på op til 48 laks per 100 kvadratmeter og et tilsvarende 
antal ørreder. Fremskrives disse tætheder giver det et smoltudtræk på cirka 750 
laksesmolt - alene på baggrund af fem mindre gydestryg. Hvis de nuværende 
passageproblemer omkring Holstebro Vandkraftsø løses optimalt vil 
smoltudtrækket fra Tvis Å give en opgang på godt 100 laks. Der blev brugt 150 
kubikmeter gydegrus til strygene, og det blev udlagt i efteråret 2008 af Holstebro 
og Omegns Fiskeriforening og en lodsejer og blev finansieret af 
fisketegnsmidlerne. 
 
 
Naturgenopretning er godt for fiskene ved Ulstrup 
 
Omkring 270 kampesten blev i august 2007 lagt ud i Gudenåen på en ca. 1,4 km 
strækning ved Ulstrup. Elektrofiskeri på strækningen har nu givet den bedste 
fangst nogensinde. Kampestenene udgør standpladser og gemmesteder til 
fiskene i vandløbet og er desuden med til at skabe mere mangfoldig natur på 
vandløbsbunden med plads til anderledes flora og fauna. Danmarks Center for 
Vildlaks har nu evalueret forsøget ved Ulstrup, og konklusionen er klar: Forsøget 
har været en succes målt på, at der ved elektrofiskeri i oktober i år blev fanget 12 
laks og 12 havørreder. Med i nettet kom også gedder, rimter, brasen og 
strømskaller. Tidligere kunne det ikke betale sig at elfiske efter laks fra Ulstrup og 
til Langå, men det har altså ændret sig nu. De fleste af de fangede fisk ved 
elfiskeriet blev sat ud igen. Laksene bliver brugt til lakseopdræt, så der kan sættes 
nye små laksefisk ud i Gudenåen til næste år. De tre store gedder, der hver er 
over én meter, er blevet overdraget til akvarieudstilling hos Aqua i Silkeborg. 
 
Læs rapporten fra Danmsrks Center for Vildlaks på adressen: 
www.favrskov.dk/dokumenter/naturgenopretning_i_gudenaaen_2009.pdf 
 
 



 

 
Ikke flere penge til grus 
 
Hvad der umiddelbart kan lyde som en dårlig nyhed – ikke flere penge til grus – er 
det modsatte. De 250.000 kr, som årligt afsættes i Fiskeplejens Foreningspulje, er 
for første gang brugt op. Puljen giver fuld finansiering til stenmaterieler til 
vandløbsprojekter, som udføres af sportsfiskerforeninger. Det drejer sig typisk om 
udlægning af skjulesten og gydegrus i gydebækkene. Et markant øget 
aktivitetsniveau blandt foreningerne er årsagen til at kassen nu er tom seks uger 
før udgangen af 2009. Danmarks Sportsfiskerforbund har derfor foreslået, at der i  
næste års handlingsplan afsættes yderligere 100.000 kr i Foreningspuljen. 
 
 
 
Et udvalg af årets fangster   

Stalling 48 cm fanget af 
Vagn Pedersen 

40 cm bækørred fanget 
en sommeraften ved Utoft 
på tørflue af 
Lars Pedersen 



 

 

42 cm superstalling fanget på tørflue. 
Claus Andersen. 

Mikkel med sin 3. gedde over 10 kg. 
Foto: Vagn Pedersen 

En fin aborre fra Engsøen 



 

Et par bækørreder fra Utoft, efterår 2009 



 

 
 
 U

ds
at

       

G
ed

de
 

I a
lt 

      

R
eg

nb
ue

 

I a
lt 

      

U
ds

at
       

La
ks

 

I a
lt       

U
ds

at
       

H
av

ø
rr

ed
 

I a
lt       

U
ds

at
       

S
ta

lli
ng

 

I a
lt       

U
ds

at
       

B
æ

kø
rr

ed
 

I a
lt       

T
ur

e til
        

 

G
rin

ds
te

d 
Å

 

M
ø

lb
y-

E
g 

O
m

m
e 

Å
 

A
ns

ag
er

 Å
 

H
ol

m
e 

Å
 

G
re

ne
 Å

 

Å
rs

ra
pp

or
t 2

00
9 

In
ds

en
de

s 
in

de
n 

31
. d

ec
em

be
r 

20
09

 
til

 s
ek

re
tæ

re
n,

 s
e 

si
de

 2
 

 In
ds

en
dt

 a
f: 

 M
ed

le
m

sn
um

m
er

: 

K
un

 fi
sk

 o
ve

r 
m

in
ds

te
m

ål
et

 m
ed

ta
ge

s 
på

 li
st

en
. 

F
or

 r
eg

nb
ue

r 
m

ed
ta

ge
s 

ku
n 

fis
k 

ov
er

 2
5 

cm
. 

G
ed

de
r 

fr
a 

G
rin

ds
te

d 
E

ng
sø

 r
ap

po
rt

er
es

 ik
ke

 h
er

, m
en

 v
ia

 
S

ø
ko

rt
et

 ti
l G

rin
st

ed
 E

ng
sø

. 
 M

ed
le

m
sn

um
m

er
et

 fi
nd

er
 d

u 
på

 d
it 

fis
ke

ko
rt

. 
 D

u 
ka

n 
og

så
 fi

nd
e 

fo
rm

ul
ar

en
 p

å 
vo

re
s 

w
eb

si
de

 
fr

a 
1-

11
-2

00
9 

til
 3

1-
12

-2
00

9 
og

 in
ds

en
de

 h
er

fr
a.

 
 H

us
k,

 r
eg

nb
ue

r 
m

å 
ik

ke
 g

en
ud

sæ
tte

s.
 



 

Grindsted Sportsfiskerforening 
Generalforsamling  

 
 
Bestyrelsen for Grindsted Sportsfiskerforening siger 
hermed tak for sæsonen 2009, og idet vi ser frem til 
sæsonen 2010, ønskes alle medlemmer og deres familier 
en glædelig jul og et godt nytår. 
 
 
Samtidig inviteres til den årlige generalforsamling, som afholdes på Hotel 
Lyngheden i Grindsted tirsdag den 9. februar 2010 kl. 19.00. 
 
 
Dagsorden: 
 

1. Valg af dirigent. 
2. Formandens beretning, herunder beretning fra juniorafdeling og 

vandplejeudvalg. 
3. Regnskab. 
4. Indkomne forslag. Se efterfølgende sider. 
5. Valg til bestyrelse. 

Valg af formand. 
Poul Erik Thrane modtager genvalg. 
Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer: 
Mogens Jørgensen modtager ikke genvalg. 
Søren Sørensen modtager genvalg. 
Kim Husted Pedersen modtager genvalg 

6. Valg af suppleanter. John Becker og Bent Pedersen er på valg. 
7. Valg af revisorer. Johannes Hansen er på valg. 
8. Pokaluddeling. 
9. Eventuelt. 

 
Foreningen er som sædvanlig vært ved en øl/vand og kaffe med brød. 
 
Vi håber på stort fremmøde. 
 
Med venlig hilsen 
Bestyrelsen for GSF 



 

Indkomne forslag til generalforsamlingen 2010 
 
Bestyrelsen stiller 2 forslag til ændringer i lovene. Det første forslag er en del 
tilrettelser af administrativ karakter. Disse ændringer fremlægges som et samlet 
forslag til behandling på generalforsamlingen. Det andet forslag angående lovene 
er en ændring af § 7. 
Dernæst stiller bestyrelsen forslag om forlængelse af fangstbegrænsningen for 
stallinger mellem 40 og 50 cm og om totalfredning af ål. 
Sluttelig stiller bestyrelsen forslag om afvikling af pensionistrabat. 
I skrivende stund er der ikke indkommet yderligere forslag. 
 
Forslag 1: 
 
§ 3 stk. a ændres til følgende ordlyd: 
Bestyrelsen kan administrativt forhøje kontingentet med indtil 10%. Større 
forhøjelser skal vedtages på generalforsamlingen. 
 
§ 4 stk. d ændres til følgende ordlyd: 
Forandring af love eller tilføjelser kræver 3/5 af de afgivne stemmer for forslaget. 
Alle øvrige vedtagelser sker ved almindelig stemmeflertal. Der kan ikke stemmes 
ved fuldmagt.  
 
§ 4 stk. g ændres til følgende ordlyd: 
Ekstraordinær generalforsamling afholdes, når bestyrelsen finder anledning dertil, 
eller når mindst 30 medlemmer begærer det skriftligt hos formanden. 
 
§ 5 stk. a ændres til følgende ordlyd: 
Bestyrelsen består af 7 medlemmer, hvoraf et flertal skal være bosiddende i 
Billund Kommune. 
 
§ 5 stk. d ændres til følgende ordlyd: 
Formand og kasserer vælges direkte af generalforsamlingen. Formanden er på 
valg på lige årstal, kassereren er på valg på ulige årstal. 
 
§ 6 udgår. Som følge heraf justeres nummereringen for efterfølgende paragraffer. 
 
§ 11 stk. a ændres til følgende ordlyd: 
Som juniormedlem kan optages enhver, der er fyldt 10 år, og til og med det fyldte 
18. år. Indmeldelse kræver skriftlig tilladelse fra én af forældrene. Juniorlederen 
kan dispensere fra de nævnte aldersgrænser. 
 
§ 11 stk. b ændres til følgende ordlyd: 
Juniorafdelingen har til opgave at varetage juniorfiskernes interesser. 
 
§ 11 stk. h ændres til følgende ordlyd: 



 

På den ordinære generalforsamling fremlægges juniorafdelingens beretning ved 
dens formand eller stedfortræder, valgt på juniorafdelingens generalforsamling. 
 
§ 11 stk. j ændres til følgende ordlyd: 
På juniorafdelingens generalforsamling har alle fremmødte juniormedlemmer 
stemmeret. 
 
Forslag 2: 
 
§ 7 ændres til følgende ordlyd: 
 
§ 7a (6a hvis forslag 1 er vedtaget) 
Foreningens bestyrelse udarbejder regler for færdsel og adfærd ved det af 
foreningen lejede fiskevand, under hensyntagen til gældende lovgivning. 
 
§ 7b (6b hvis forslag 1 er vedtaget) 
Foreningens bestyrelse udarbejder regler for mindstemål, fredningstider, 
fredningszoner, fangstbegrænsning samt metoder (herunder evt. specifikke krav 
til grej), under hensyntagen til gældende fiskerilovgivning samt krav fra 
myndigheder og lodsejere. 
 
§ 7c (6c hvis forslag 1 er vedtaget) 
De under 7a og 7b vedtagne regler, skal offentliggøres på foreningens 
hjemmeside, samt i foreningens medlemsblad. Desuden skal gældende regler 
kunne rekvireres på skrift fra formanden. 
 
§ 7d (6d hvis forslag 1 er vedtaget) 
Ingen af foreningens medlemmer må leje privat fiskevand, hvor det skønnes, at 
foreningen har interesse i og mulighed for at få kontrakt. 
 
Forslag 3: 
 
Såfremt forslag 2 ikke vedtages, stiller bestyrelsen forslag om følgende, uden 
tidsbegrænsning: 
Ål er fredet hele året. 
Stalling mellem 40 cm og 49 cm, mål inklusive, er fredet og skal genudsættes. 
 
Forslag 4: 
 
Pensionistrabat bortfalder fra og med 2011. 
 
De eksisterende love blev udsendt til alle medlemmer i foråret sammen med 
oversigt over fiskevand. Den gældende ordlyd kan også læses på vores 
hjemmeside under Forening – Love. 



 

En sten i åen er bedre end 10 på brinken 
 
Uddrag fra websitet www.gydebanker.dk. 
Dette website er skrevet og redigeret af Henning Larsen, der har arbejde som 
skovarbejder/åmand ved Frederikshavn Kommune. 
 
Find de gode steder 
 
Når det er besluttet at udlægge gydegrus, så skal de rette vandløb samt de rigtige 
steder til udlægningen findes. Tag ud og se på mulige steder og tag gerne et par 
waders med.  
 
Det første man skal se efter - kan strækningen bære en vogn, tungt læsset med 
grus ?  
 
Det er en god ide at gå en lille tur i bækken, der hvor man ønsker at lægge gruset 
- dels mærke om bunden er tilpas fast eller måske meget blød, hvis dette er 
tilfældet så er der risiko for tilsanding. Desuden skal brinkerne gerne være stabile, 
mærk med foden ind under brinken, hvor underskårne de er.  
 
Hvis der er underskårne brinker, så er det vigtigt ved en senere udlægning af 
gruset at disse hulrum bliver fyldt op, først med grus, og derefter presses nogle 
sten ind. Hvis ikke dette bliver gjort, så vil vandet æde sig ind under brinkerne 
pga. øget strømhastighed. Dette kan medføre risiko for brinkerne skrider, eller at 
hovedparten af vandet løber på begge sider af gruset – som dermed kan ende 
som en delvis tilsandet ø i midten af bækken. Er man opmærksomhed på dette, 
så er det sjældent noget problem.  
 
Yngel spredes efterhånden lidt opstrøms, men mest nedstrøms. Det er derfor 
vigtigt at der er godt med skjul i form af kant eller bundvegetation, sten, eller 
rødder fra rødel. Dette kan bidrage til en bedre overlevelsesprocent. 
 
De fleste kan fornemme om vandhastigheden er tilpas hurtig, men er der tvivl kan 
en banke lægges på et smalt sted i bækken hvor hastigheden er lidt højere, og 
desuden er der den mulighed at lægge lidt sten til en let opstemning, således at 
der kommer et ekstra fald over selve banken.  
 
Undgå at lave gydebanker på meget dybe steder, der må helst ikke være mere 
end ca. 20 cm vand over gruset, når banken er færdig. 
 
Gå også gerne en tur opstrøms og se om der kan være eventuelle problemer ved 
at have en mindre opstemning (landbrugsmæssige interesser) eller om den 2 m 
dyrkningsfri bræmme er overholdt – hvis der er dyrket marker. En bræmme 
reducerer udvaskningen af næringsstoffer, og hjælper til en vis grad på udløb af 
sand fra markerne.  



 

 
Er der tvivl om disse ting kan der tages kontakt til kommunens åmand, han er den 
person der kender vandløbet bedst, og han kan komme med alternative forslag 
hvis det skulle blive nødvendigt. 
Desuden kender han regulativet for det pågældende vandløb.  
 
Hvis stedet skønnes ok, så skal der tages kontakt til lodsejer. Dette foretrækker 
jeg at gøre alene. Det er vigtigt at være høflig og præcis - men også tage sig tid til 
at hører hvad lodsejeren har at sige. Landmænd er ofte meget forsigtige, i hvert 
fald her i det nordjydske, og det er ofte lidt voldsomt for dem når de hører at vi 
gerne vil ”fylde” en 20 -30 cm grus og sten i deres bæk.  
 
Vandet stiger imidlertid ikke så meget – i nævnte tilfælde stiger det ofte kun 
omkring 5 cm. 25m opstrøms, det er også afhængig af bækkens naturlige fald. 
Stuvningen skal ses som en "kile" i vandløbet - med højeste vandstand foran 
banken, dette svinder ud til ingenting, lidt længere oppe i vandløbet. 
 
Når vi laver gydebanker, så sætter jeg altid et lille brædt i kanten af bækken 25m 
opstrøms, på dette sættes en tommelstok eller vandstandsskala fast med en 
kraftig klemme – enden sættes lige i vandoverfladen. Så er der fuld kontrol med 
hvad der sker, og det kan en tvivlende lodsejer godt lide at hører, ofte kan det 
være netop det, der gør at han siger ja. 
 
 
 

 
 
 
 

Et muligt sted til en gydebanke, samt en skala til kontrol af stuvning. 



 

 
Jeg håber ovennævnte afsnit fra Hennings website www.gydebanker.dk har givet 
appetit på mere. Så når du sidder på en af de lange vinteraftener og længes efter 
længere og varmere dage, så kunne du tage en tur rundt i Hennings sider. Her er 
fyldt med gode tips og beskrivelser af arbejdet i åen. 
 
En spændende ting er Hennings forsøg med rørsandfang. Der er egentlig ikke tale 
om sandfang, men om gydebanker, hvor hvor vandet ledes over gruset og sandet 
ledes under og videre ned ad åen uden at skade gydebanken. 
 
 
 
 

Henning ved en gydebanke med rør. 2 stk. rør er udlagt før gruset blev lagt. 
Stuveeffekten fra banken skaber et ret kraftigt sug i røret, således at sandet 
bliver suget under banken og ikke lægger sig i gruset. 

Principskitse - niveauforskellen skaber trykket i røret. 



 

Vinteraktiviteter for seniorer 
 
 
Fluebinding for begyndere 
 
Vil du gerne lære at binde fluer - så tilbyder foreningen et begynderkursus 
følgende tre lørdage: 16/1, 23/1 og 30/1. Alle dage fra kl. 13 til kl. 16.30. 
Vi kommer igennem de vigtigste teknikker, så du på egen hånd kan arbejde 
videre. Værktøj og materialer stilles til rådighed af foreningen. Kurset er gratis for 
medlemmer af GSF, men for ikke-medlemmer er der et gebyr på 50 kr. 
 
Instruktør er Steen Ellemose. 
Tilmelding på tlf. 7524 6872 eller mail: s-ellemose@privat.dk 
 
 

 
 
 
Byg dit eget fangstnet 
 
Vil du prøve at bygge dit eget fangstnet med lamineret ramme? - så er der nu 
mulighed for det i GSF. Der arbejdes under kyndig vejledning 5 lørdag 
eftermiddage fra 13 til 16.00. datoerne er 6/2; 13/2; 20/2; 27/2 og 6/3. 
Arrangementet er kun for medlemmer. Betaling for materialer må påregnes. 
Maks. 5 deltagere. 
 
Instruktør er Morten Jensen 
Tilmelding på tlf. 51897660 



 

Grejauktion 
 
Lørdag d. 6 marts. 
 
Har du et velfungerende fiskehjul, en god men aflagt stang eller en kasse 
spinnere liggende, som du alligevel ikke bruger. Så er her chancen for at realisere 
det - eller finde lige det grej du mangler til en favorabel pris. Grindsted 
Sportsfiskerforening afholder auktion over brugt grej lørdag d. 6 marts. 
 
Regler: 
Det grej der sælges skal være fuldt funktionsdygtig - auktionsledelsen kan afvise 
grej der skønnes i for ringe stand. 
Endegrej (blink, fluer, kroge osv.) samt "tilbehør" (flåd, synk, forfang osv.) sælges 
ikke stykvis men i passende pakker. 
Hammerslagsprisen er endelig, køber skal ikke betale salær. 
Sælger modtager hammerslagsprisen, minus 20% og afrundet ned til nærmeste 
beløb deleligt med 10. Det resterende beløb tilfalder juniorafdelingen. 
Man kan maks. aflevere 10 "auktionslot". 
Der sælges maks. 100 lot - de tages på auktion efter "først til mølle" princippet. 
Der afregnes kontant umiddelbart efter hammerslag. Checks og Dankort kan ikke 
benyttes. 
Sælger modtager beløbet umiddelbart efter auktionen. 
 
Program: 
Kl. 8-9: Grej der ønskes solgt skal afleveres til auktionsledelsen, sammen med en 
seddel der beskriver grejet, samt indeholder sælgers navn. 
Kl. 9-10: Eftersyn hvor interesserede købere kan besigtige de fremlagte effekter. 
Kl. 10-12,30: Auktion 
Auktionsleder: Steen Ellemose 
 



 

Annonce fra amh 



 

 
 
Annonce fra DJS 


